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ELCOMERCIANTE
IBERO Bagarok acaba de llegar a La llleta

con su pequefia embarcaciéon. Antes de partir, quiere
llenar su barco de anforas para venderlas en otros
lugares. Cuantas mas anforas compre, mas rentable
sera su viaje y mayores beneficios obtendra. Por
cierto... ¢ sabes qué es un anfora, no? Es un recipien-
te que termina en punta para poder adaptarlo a la
bodega de un barco. El interior del anfora contenia
productos como salazones, cereales, aceite o vino.
Ayuda a Bagarok a conseguir el mayor numero de
anforas. Para ello, te proponemos un juego muy
divertido. Consiste en ir contestando una serie de
preguntas a la vez que vas visitando el yacimiento de
La llleta. Por cada pregunta acertada obtendras un
numero de anforas. Cuantas mas aciertes, mayor
sera el cargamento.

jAh! No olvides después pedirle a Bagarok que te
lleve en su periplo comercial.




LATUMBA

Hace unos 4.000 aios en La llleta existié un poblado de la Edad del
Bronce. De él han quedado los restos de algunas tumbas. Dirigete al
punto 1 del plano y responde a estas dos preguntas:

]

LA CABANA

Dirigete al punto 2 del plano. Es el lugar donde hace unos 5.000 afios
se construy6 una cabana prehistérica que pertenecia a una pequeina
aldea del Calcolitico o Edad del Cobre, periodo anterior a la Edad del
Bronce. Contesta a estas preguntas:

@ 0¢Como era la forma de la cabana? [ %

QgPara qué podrian servir los dos contenedores que hay en el interior de la cabafa?
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LA CISTERNA

A principios de la Edad del Bronce, se construyd una cisterna para
abastecer de agua al pequefo poblado. Posteriormente, pasados
unos 400 afnos, esta cisterna se modificé. Obsérvala bien y elige cual
de estas dos afirmaciones es la correcta. Estas en el punto 3 del plano.

@) La cisterna tenia sus paredes de piedra y barro y se cubrié con
un techo para conservar el agua.

@ Las paredes de la cisterna eran de roca viva y recubiertas de cal. Se hallaba
a cielo abierto (sin cubricién) para que la lluvia la llenase directamente.

Ahora justifica tu respuesta: [

EL ALMACEN

Avanza ahora por la calle principal de La llleta y situate frente al punto
4 del plano. Alli veras un largo edificio, un almacén, que tiene en su
parte del fondo una serie de muretes en paralelo que crean 10 espa-
cios alargados.




Demuestra tus habilidades para la deduccion, igual como haria un arquedlogo,
y responde a esta pregunta:

(1) ¢Sabrias decirnos qué funcion tienen estos muretes?
[ %

Seguro que no ha sido muy dificil porque tienes la ayuda del panel. Pero ahora te
vamos a poner a prueba, sin mas ayuda que tus dotes de observacion.

© Colscate al inicio del almacén y retrocede hasta el inicio de la calle. Sélo tienes que
fijarte en las estancias que hay entre el inicio de la calle y el almacén, es decir, tienes que
contar cuantas estancias o habitaciones hay en el lado derecho de la calle principal hasta

llegar al almacén. ¥

9 Ahora vas a recorrer toda la calle, mirando a ambos lados. Dinos cuantas calles o calle-
jones “transversales” hay a lo largo de la calle principal.
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ELTEMPLO A

Busca entre todos los edificios de La llleta el Templo A. se trata de un edi-
ficio grande que tiene dos columnas en la entrada y tres salas paralelas.
Como es de imaginar, las columnas no se conservan enteras sino sola-
mente la parte inferior de ellas. Cuando lo encuentres, mira el plano y

apunta el nimero que corresponde a este edificio.

EL TEMPLO B

Ahora que ya conoces como es un templo de La llleta, no te sera dificil
hallar otro templo (el Templo B). Buscalo tu solo y cuando estés delante
de él, responde a las siguientes preguntas:

»
@) Anota el nimero del plano que corresponde a este templo. %

@ ;Para qué crees que pueden servir las dos plataformas de adobe que hay
en el centro?
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@ Compara los dos templos y fijate en la siguiente diferencia: uno es “exento” (no tiene
edificios adosados) y el otro no. ;Cémo es cada uno?

El templo A: % El templo B: ¥




VIVIENDA, LAGARY ALMAZARA

Los puntos 5,6 y 7 del plano son edificios con distintas funciones. Uno
era un lagar, es decir, un edificio donde se elaboraba el vino. Otro era
una almazara, es decir, un lugar donde se producia el aceite.

El tercero era una vivienda, que se compone de 4 pequenas habitacio-
nes y un patio con una columna en el centro y una cubeta en una esqui-
na.

Con estas explicaciones ya tienes algunas pistas para poder identificarlos.

El edificio 5 es: f El edificio 6 es: V
El edificio 7 es: .‘f

Ahora contesta a una pregunta de cada edificio.

@ LA VIVIENDA: ;Cuéntas entradas hay en la vivienda? fi
@ EL LAGAR: ;Como se extraia el mosto para hacer el vino? I %

© LA ALMAZARA: ;Como se extraia el jugo de la aceituna para hacer el aceite?
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LOS VIVEROS

La llleta estuvo ocupada en época romana. Se conservan pocos restos.
Unos de los mas importantes son los “viveros’, es decir, unas estructu-
ras en forma de balsas en la linea de costa que servian para criar peces.
En La llleta hay dos zonas de viveros. Estan marcadas con el punto 8 en
el plano. Dirigete a esos puntos, observa los paneles y contesta a la
siguiente pregunta:

;Cudntas balsas puedes ver en total? [

PANELES DE PAISAJE

Dirigete al panel A y al panel B del plano. Se trata de los perfiles topo-
graficos de la linea de costa que se observa desde La llleta. Obsérvalos
bien y responde estas tres preguntas:

| OgSe puede llegar a ver la Isla de Benidorm desde La llleta?

5

;Hacia qué dos puntos cardinales estan
orientados los viveros romanos?

ezEn qué direccion esta el yacimiento del Tossal de Manises-
Lucentum de la Albufereta?




LA ZONA AJARDINADA

Para poder observar los viveros del extremo de La llleta has tenido que
pasar por una zona ajardinada (punto 10 del plano). Responde a estas
preguntas sobre esta zona del yacimiento:

@ a superficie ajardinada est4 cubriendo una parte del poblado que atn

no se ha excavado? ‘V

@) ;Por qué se ha cubierto esta zona de plantas y de grava?

[ 4

© Hay siete especies vegetales en el area ajardinada. Una de ellas la utilizaban antigua-
mente los marinos en sus largas travesias como alimento para evitar el escorbuto (una
enfermedad producida por la falta de vitamina C). También se usaba para condimentar
olivas y anchoas. Su nombre cientifico es Crithmum maritimum. Buscala en los paneles
verdes y dinos cudl es su nombre comun.
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LAS TERMAS

Entre los restos romanos también se hallan unas pequenas termas o
bafos que pertenecian a una “villa” privada. Las villas eran propieda-
des rurales de ricos romanos.

Acude al punto 11 del plano. Obsérvalas bien. Las termas se compo-
nian de tres salas principales: una de agua caliente (caldarium), otra
de agua fria (frigidarium) y, la tercera, templada (tepidarium).

1.;Sabes cual era el orden habitual de las salas cuando un romano entraba en unas
termas? Elige la opcién correcta:

@) Primero se entraba en el tepidarium, después en el caldariumy finalmente en
el frigidarium.

O Primero se entraba en el frigidarium, después en el tepidarium y finalmente en
el caldarium.

@ Primero se entraba en el caldarium, después en el tepidarium y finalmente en
el frigidarium.

2. Ahora entra en las termas y pasa a las salas templada y caliente, las Unicas que tenian un
espacio hueco (hipocaustum) bajo el suelo para calentar las estancias. Fijate bien en
ellas y responde a esta pregunta:

¢Ademas del hipocaustum bajo el suelo, existia otra forma complementaria de calentar
las salas?




PARA RESUMIR

@ :En qué lugar de La llleta hay una gruesa anfora apoyada sobre un muro?

© ;En qué lugar de La llleta hay un altar de piedra?
© ;En qué lugar de La llleta hay un hogar doméstico?

@ ;En qué lugar de La llleta hay un gran horno circular
(plataforma circular de piedra)?

© ;En qué lugar de La llleta hay una reja de hierro
colocada horizontalmente?

Para finalizar, rodea las termas por el camino de salida y echa una
ojeada al ultimo panel. Después dirigete de nuevo a la “calle princi-
pal” del yacimiento porque alli vas a tener que realizar el ultimo
ejercicio. Si respondes correctamente a estas seis preguntas vas a
obtener tantas anforas que vas a poder llenar casi la mitad del
barco de Bagarok. Asi que... atento y ... adelante.

[

@ ;Hay en Lalllleta una“cisterna ibérica”? Si respondes afirmativamente, indica el nimero

del plano.
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EJERCICIO 10 ANFORAS /

MAXIMO QUE PUEDES OBTENER
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SIGUE EL
RECORRIDO
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